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特殊重组下受让资产计税基础问题探讨

李利威
2009年4月30日，国家税务总局和财政部联合发布了《关于企业重组业务企业所得税处理若干问题的通知》（财税[2009]59号文）（以下简称59号文）。59号文的出台对并购税收领域意义深远，吸引了税务同仁的热烈讨论。在众多研讨中争议最大的问题就是，如适用59号文特殊性税务处理，资产收购是否存在重复征税？持重复征税观点者认为，59号文的特殊性税务处理，资产收购的受让企业取得转让企业资产的计税基础，以被转让资产的原有计税基础确定，这将导致对重组企业递延纳税的税收优惠变为重组各方总体税负的实质性增加，是立法的技术性错误，正确表述应为“被转让资产的公允价值确定”。笔者认为，要正确理解59号中对被转让资产计税基础的规定，不能偏离特殊重组所有者权益连续这个基本前提，不仅要从资产经营角度计算税负，也要从整个股权关系进行全程考察，如此才能得出正确结论。本文试以资产收购的实例论证59号文规定之合理性。
案例：2010年1月，龙腾公司和虎跃公司进行资产收购重组。龙腾公司将计税基础2万元、账面价值2万元、公允价值5万元的实质性经营资产转让给虎跃公司。虎跃公司向龙腾公司增发自身股份作为支付对价。重组前虎跃公司为虎啸公司全资子公司，虎啸公司股权计税基础2万元、公允价值5万元。虎跃公司增发股份公允价值5万元，重组后龙腾公司占虎跃公司股权比例为50%。虎跃公司重组前资产账面价值2万元、计税基础2万元、公允价值5万元，全部为非货币性资产，负债为0，留存收益为0。假设其他条件均符合59号文特殊性税务处理规定。同时为简化处理，假设虎跃公司取得重组资产后再转让，该资产公允价值未发生变化，不考虑除企业所得税外其它税费。以下笔者区分以公允价值确定受让资产计税基础和以原计税基础确定受让资产计税基础两种情况，计算比较龙腾公司取得股权后持有该股权直至清算重组相关各方的总体税负。
一、以原计税基础确定受让资产的计税基础
1、资产收购时
①虎跃公司税务处理：
虎跃公司增发自身股份的行为属于资本结构调整，股本溢价无须缴纳企业所得税。
虎跃公司取得龙腾公司资产的计税基础按原计税基础确定：2万元。
②龙腾公司税务处理：
龙腾公司不确认资产转让所得，应交企业所得税0万元。
龙腾公司取得股权的计税基础按原计税基础确定：2万元。
2、虎跃公司将受让资产转让时 
虎跃公司资产再转让时应确认资产转让所得额：5﹣2=3万元
                     应交企业所得税：3×25%=0.75万元
虎跃公司转让资产后，资产公允价值9.25万元，计税基础为6.25万元（其中虎跃公司原资产公允价值5万元，计税基础2万元，转让重组资产收到货币性资产5-0.75=4.25万元）。留存收益为3-0.75=2.25万元。
3、虎跃公司清算时 
虎跃公司清算时应缴纳企业所得税（9.25﹣6.25）×25%=0.75万元（均为虎跃公司重组前资产隐含增值视同变现损益征税）
可分配给股东的剩余资产为：9.25-0.75=8.5万元
龙腾公司应分得剩余资产为：8.5×50%=4.25万元
虎跃公司累计未分配利润和累计盈余公积为4.5万元（包括虎跃公司将受让资产转让形成的净利润2.25万元和清算时虎跃公司重组前资产隐含增值视同实现形成的净利润2.25万元），根据《企业清算业务企业所得税处理若干问题的通知》（财税[2009]60号）中规定，上述所得应确认为股息所得，即龙腾公司应确认股息4.5×50%=2.25万元，该股息享受免税待遇。因此，龙腾公司应确认投资转让所得为：4.25-2.25-2=0万元。
虎啸公司应分得剩余资产：8.5×50%=4.25万元；应确认投资转让所得：4.25-2.25-2=0万元，应交企业所得税0万元。
至此，龙腾公司、虎跃公司和虎啸公司合计交纳企业所得税0.75+0.75=1.5万元
二、以公允价值确定受让资产计税基础
1、资产收购发生时
①虎跃公司税务处理：
虎跃公司无需交纳企业所得税
取得龙腾公司资产的计税基础按公允价值确定：5万元。
②龙腾公司税务处理：
同情况一。
2、虎跃公司将受让资产转让时
虎跃公司资产再转让时应确认资产转让所得：5﹣5=0万元
                     应交企业所得税：0×25%=0万元
虎跃公司转让资产后，资产公允价值10万元，计税基础为7万元（其中虎跃公司原资产公允价值5万元，计税基础2万元，转让资产收到货币性资产5万元）。留存收益为0万元。
3、虎跃公司清算时
虎跃公司清算时应缴纳企业所得税（10﹣7）×25%=0.75万元
可分配给股东的剩余资产：10-0.75=9.25万元
龙腾公司分得剩余资产：9.25×50%=4.625万元
虎跃公司累计未分配利润和累计盈余公积为2.25万元（清算时虎跃公司重组前资产隐含增值视同实现形成的净利润2.25万元），应确认为龙腾公司股息所得2.25×50%=1.125万元。龙腾公司确认投资转让所得4.625-1.125-2=1.5万元，应交企业所得税1.5×25%=0.375万元
虎啸公司分得剩余资产9.25×50%=4.625万元；确认投资转让所得4.625-1.125-2=1.5万元，应交企业所得税1.5×25%=0.375万元
至此，龙腾公司、虎跃公司和虎啸公司合计交纳企业所得税0.75+0.375+0.375=1.5万元。
现将上述计算过程和结果汇成表格如下：
	　
	　
	特殊重组

	
	　重组各方
	原计税基础
	公允价值

	资产收购
环节
	虎跃公司
	-
	-

	
	龙腾公司
	0
	0

	
	虎啸公司
	-
	-

	受让资产
转让环节
	虎跃公司
	0.75
	0

	
	龙腾公司
	-
	-

	
	虎啸公司
	-
	-

	清算环节
	虎跃公司
	0.75
	0.75

	
	虎啸公司
	0
	0.375

	
	龙腾公司
	0
	0.375

	合计税负
	
	1.5
	1.5


结论：适用不同税务处理重组的相关各方整体税负并未发生变化，但是存在以下两点差异：
1、对重组资产隐含增值的征税环节不同
适用一般性税务处理，受让资产隐含增值在重组环节即征收；采取特殊性税务处理，如受让资产计税基础以原计税基础确定，则其隐含增值的征收环节发生在重组资产再转让时；如以公允价值确定，则资产增值的征税环节发生在转让企业股权处置时（包括将股权转让第三方和被投资企业清算）。
由此可见，59号文并非免税，只是将税款递延。至于递延税款何时征收，显然将重组资产再转让时征收要比清算时征收更便于征管，而且资产隐含增值在资产转让变现时征税也符合税法的基本原理。
2、纳税主体不同。
适用一般性税务处理，收购资产隐含增值的纳税主体为转让企业；采取特殊性税务处理，如重组资产计税基础以原计税基础确定，则纳税主体为受让企业；如以公允价值础确定，纳税主体为受让企业股东。
按59号文规定，递延纳税改变了资产转让所得的纳税主体，即本应由龙腾公司交纳的税款在重组后由虎跃公司交纳，这貌似很不公平，但深入思考，59号文的规定却有合理的理论背景，特殊重组适用的前提是所有者权益的连续性，即龙腾公司通过持有虎跃公司股权保持了对重组资产的权益连续。正是由于这种权益的连续使得转让企业和受让企业并没有完全阻断关联，从集团整体考量，重组资产增值的企业所得税无论是受让企业交纳还是转让企业交纳并不影响整体税负，但递延纳税却可以得到时间价值上的利益。当然实践中也可能出现由于受让企业和转让企业不受同一方控制，而导致受让企业不愿接受转嫁税负的情况，此时重组各方可放弃特殊重组，而选择适用一般重组。由此可见，一般重组和特殊重组的选择并不一定是后者为佳，还要依托个案测算重组各方综合税负，才能得出量体裁衣的恰当结论。
上述案例笔者采取了简化方式处理，只是为了说明其中原理，现实中的重组由于增发后持股比例的确定、受让企业原有留存收益等等因素要复杂的多，因此，笔者建议，企业在选择重组类型前要综合测算重组各方总体税负和自身税负，在慎重权衡各种利弊后再做出选择。
一、龙腾公司取得股权后持有该股权直至虎跃公司清算 
第一种情形：假设本案例适用一般性税务处理，则各方税负计算过程如下：
1、资产收购发生时

①虎跃公司税务处理：

虎跃公司增发自身股份的行为属于资本结构调整，资本溢价无须缴纳企业所得税。

虎跃公司取得龙腾公司资产的计税基础按公允价值确定：5万元。

②龙腾公司税务处理：

龙腾公司应确认资产转让所得：5﹣2=3万元，应交企业所得税3×25%=0.75万元。

龙腾公司取得虎跃公司资产的计税基础按公允价值确定：5万元。

2、虎跃公司将受让资产再转让时
虎跃公司资产再转让时应确认资产转让所得额：5﹣5=0万元，应交企业所得税：0万元

虎跃公司转让资产后，资产公允价值10万元，计税基础为7万元（其中虎跃公司原资产公允价值5万元，计税基础2万元，转让资产收到货币性资产5万元）。留存收益为0万元。

3、虎跃公司清算时
虎跃公司清算时应缴纳企业所得税（10﹣7）×25%=0.75万元（均为虎跃公司重组前资产隐含增值视同变现损益征税）
可分配给股东的剩余资产为：10-0.75=9.25万元

龙腾公司应分得剩余资产为：9.25×50%=4.625万元

虎跃公司累计未分配利润和累计盈余公积为2.25万元（清算时，虎跃公司重组前资产隐含增值视同实现形成的净利润2.25万元），应确认为龙腾公司股息所得2.25×50%=1.125万元。龙腾公司应确认的投资转让所得为：4.625-1.125-5=-1.5万元。亏损-1.5万元可抵减企业所得税1.5×25%=0.375万元

虎啸公司应分得剩余资产为：9.25×50%=4.625万元，应确认的投资转让所得为：4.625-1.125-2=-1.5万元，应交企业所得税1.5×25%=0.375万元

至此，龙腾公司、虎跃公司和虎啸公司合计交纳企业所得税0.75-0.375+0.75+0.375=1.5万元。

第二种：特殊性税务处理（以重组资产原计税基础确定）
①虎跃公司税务处理：

虎跃公司增发自身股份的行为属于资本结构调整，股本溢价无须缴纳企业所得税。

虎跃公司取得龙腾公司资产的计税基础按原计税基础确定：2万元。

此时，虎跃公司全部资产公允价值10万元，计税基础4万元。

②龙腾公司税务处理：

龙腾公司不确认资产转让所得，应交企业所得税0万元。

龙腾公司取得股权的计税基础按原计税基础确定：2万元。

2、虎跃公司将受让资产转让时 
虎跃公司资产再转让时应确认资产转让所得额：5﹣2=3万元

                     应交企业所得税：3×25%=0.75万元

虎跃公司转让资产后，资产公允价值9.25万元，计税基础为6.25万元（其中虎跃公司原资产公允价值5万元，计税基础2万元，转让资产收到货币性资产4.25万元）。留存收益为3-0.75=2.25万元。

3、虎跃公司清算时 
虎跃公司清算时应缴纳企业所得税（9.25﹣6.25）×25%=0.75万元（均为虎跃公司重组前资产隐含增值视同变现损益征税）
可分配给股东的剩余资产为：9.25-0.75=8.5万元

龙腾公司应分得剩余资产为：8.5×50%=4.25万元

虎跃公司累计未分配利润和累计盈余公积为4.5万元（包括虎跃公司将受让资产转让形成的净利润2.25万元和清算时虎跃公司重组前资产隐含增值视同实现形成的净利润2.25万元），应确认为龙腾公司股息所得4.5×50%=2.25万元。因此，龙腾公司应确认的投资转让所得为：4.25-2.25-2=0万元。

虎啸公司应分得剩余资产为：8.5×50%=4.25万元；应确认的投资转让所得为：4.25-2.25-2=0万元，应交企业所得税0万元。
至此，龙腾公司、虎跃公司和虎啸公司合计交纳企业所得税0.75+0.75=1.5万元

第三种：特殊性税务处理（以重组资产公允价值确定）
1、资产收购发生时，各方所得税处理

①虎跃公司税务处理：

虎跃公司增发自身股份的行为属于资本结构调整，股本溢价无须缴纳企业所得税。

虎跃公司取得龙腾公司资产的计税基础按公允价值确定：5万元。

此时，虎跃公司全部资产公允价值10万元，计税基础7万元。

②龙腾公司税务处理：

龙腾公司不确认资产转让所得，应交企业所得税0万元。

龙腾公司取得股权的计税基础按转让资产原计税基础确定：2万元。

2、虎跃公司将受让资产转让时所得税处理

虎跃公司资产再转让时应确认资产转让所得额：5﹣5=0万元

                     应交企业所得税：0×25%=0万元

虎跃公司转让资产后，资产公允价值10万元，计税基础为7万元（其中虎跃公司原资产公允价值5万元，计税基础2万元，转让资产收到货币性资产5万元）。留存收益为0万元。

3、虎跃公司清算时

虎跃公司清算时应缴纳企业所得税（10﹣7）×25%=0.75万元（均为虎跃公司重组前资产隐含增值视同变现损益征税）
可分配给股东的剩余资产为：10-0.75=9.25万元

龙腾公司应分得剩余资产为：9.25×50%=4.625万元

虎跃公司累计未分配利润和累计盈余公积为2.25万元（包括虎跃公司将受让资产转让形成的净利润0万元和清算时虎跃公司重组前资产隐含增值视同实现形成的净利润2.25万元），应确认为龙腾公司股息所得2.25×50%=1.125万元。因此，龙腾公司应确认的投资转让所得为：4.625-1.125-2=1.5万元。应交企业所得税1.5×25%=0.375万元

虎啸公司应分得剩余资产为：9.25×50%=4.625万元；应确认的投资转让所得为：：4.625-1.125-2=1.5万元，应交企业所得税1.5×25%=0.375万元

至此，龙腾公司、虎跃公司和虎啸公司合计交纳企业所得税0.75+0.375+0.375=1.5万元。
现将上述计算过程和结果总结成表格如下：

适用不同税务处理重组涉及各方承担税负比较表

	　
	　
	一般重组
	特殊重组

	　
	　
	公允价值
	原计税基础
	公允价值

	资产收购环节
	虎跃公司
	-
	-
	-

	
	龙腾公司
	0.75
	0
	0

	
	虎啸公司
	-
	-
	-

	受让资产转让环节
	虎跃公司
	0
	0.75
	0

	
	龙腾公司
	-
	-
	-

	
	虎啸公司
	-
	-
	-

	清算环节
	虎跃公司
	0.75
	0.75
	0.75

	
	虎啸公司
	0.375
	0
	0.375

	
	龙腾公司
	-0.375
	0
	0.375

	合计税负
	　
	1.5
	1.5
	1.5


二、龙腾公司取得股权后将其转让给第三方狮舞公司
	　
	　
	一般重组
	特殊重组

	　
	　
	公允价值
	原计税基础
	公允价值

	资产收购环节
	虎跃公司
	0
	0
	0

	
	龙腾公司
	0.75
	0
	0

	
	虎啸公司
	-
	-
	-

	受让资产转让环节
	虎跃公司
	0
	0.75
	0

	
	龙腾公司
	-
	-
	-

	
	虎啸公司
	-
	-
	-

	龙腾公司股权转让给狮舞公司
	虎跃公司
	-
	-
	-

	
	龙腾公司
	0
	0.75
	0.75

	
	狮舞公司
	-
	-
	-

	清算环节
	虎跃公司
	0.75
	0.75
	0.75

	
	虎啸公司
	0.375
	0
	0.375

	
	狮舞公司
	-0.375
	-0.75
	-0.375

	合计税负
	1.5
	1.5
	1.5


第一种：一般性税务处理

1、资产收购发生时，虎跃公司和龙腾公司税务处理同上，即均不确认所得。

①虎跃公司税务处理：

虎跃公司增发自身股份的行为属于资本结构调整，资本溢价无须缴纳企业所得税。

虎跃公司取得龙腾公司资产的计税基础按公允价值确定：5万元。

②龙腾公司税务处理：

龙腾公司应确认资产转让所得：5﹣2=3万元 

应交企业所得税3×25%=0.75万元。

龙腾公司取得虎跃公司资产的计税基础按公允价值确定：5万元。

2、虎跃公司将受让资产再转让时，其所得税处理

虎跃公司资产再转让时应确认资产转让所得额：5﹣5=0万元

                    应交企业所得税：0万元

虎跃公司转让资产后，资产公允价值10万元，计税基础为7万元（其中虎跃公司原资产公允价值5万元，计税基础2万元，转让资产收到货币性资产5万元）。留存收益为0万元。

3、龙腾公司将股权转让给狮舞公司时

     假设转让时该股权公允价值为5万元，龙腾公司确认股权转让所得5-5=0万元,应交企业所得税0万元

狮舞公司取得该股权计税基础为5万元

     4、虎跃公司清算时

虎跃公司清算应缴纳企业所得税（10﹣7）×25%=0.75万元（均为虎跃公司重组前资产隐含增值视同变现损益征税）
 狮舞公司分得的剩余资产同上，即4.625万元，其中免税股息性所得为1.125万元，其应确认的股权转让损益为：4.625-1.125-5=－1.5万元
该投资损失，狮舞公司进行损失的税前扣除，即抵减狮舞公司企业所得税0.375万元。

狮舞公司分得的剩余资产同上，即4.625万元，应确认的股权转让损益为：4.625-1.125-2=1.5万元，应交纳企业所得税1.5×25%=0.375万元

至此，虎跃公司、龙腾公司、狮舞公司、虎啸公司企业所得税税负为：0.75-0.375+0.75+0.375=1.5万元。

第二种：特殊性税务处理（以原计税基础确定）
1、资产收购发生时，虎跃公司和龙腾公司税务处理同上，即均不确认所得。

2、虎跃公司将受让资产转让时所得税处理同上，即交纳企业所得税0.75万元。

 3、龙腾公司将股权转让给狮舞公司时

     假设转让时该股权公允价值为5万元，龙腾公司确认股权转让所得5-2=3万元,应交企业所得税3×25%=0.75万元

狮舞公司取得该股权计税基础为5万元

     4、虎跃公司清算时

虎跃公司清算应缴纳企业所得税（10﹣7）×25%=0.75万元（均为虎跃公司重组前资产隐含增值视同变现损益征税）
 狮舞公司分得的剩余资产同上，即4.25万元，其中免税股息性所得为2.25万元，其应确认的股权转让损益为：4.25-2.25-5=－3万元

该投资损失，狮舞公司进行损失的税前扣除，即抵减狮舞公司企业所得税0.75万元。

虎啸公司分得的剩余资产狮舞公司，即4.25万元，确认股权转让所得：4.25-2.25-2=0万元，应缴税款0万元。
至此，虎跃公司、龙腾公司、狮舞公司和虎啸公司企业所得税税负为：0.75+0.75+0.75-0.75+0=1.5万元

第三种：特殊性税务处理（以公允价值确定）
1、资产收购发生时，各方所得税处理

①虎跃公司税务处理：

虎跃公司增发自身股份的行为属于资本结构调整，股本溢价无须缴纳企业所得税。

虎跃公司取得龙腾公司资产的计税基础按公允价值确定：5万元。

此时，虎跃公司全部资产公允价值10万元，计税基础7万元。

②龙腾公司税务处理：

龙腾公司不确认资产转让所得，应交企业所得税0万元。

龙腾公司取得股权的计税基础按转让资产原计税基础确定：2万元。

2、虎跃公司将受让资产转让时所得税处理

虎跃公司资产再转让时应确认资产转让所得额：5﹣5=0万元

                     应交企业所得税：0×25%=0万元

虎跃公司转让资产后，资产公允价值10万元，计税基础为7万元（其中虎跃公司原资产公允价值5万元，计税基础2万元，转让资产收到货币性资产5万元）。留存收益为0万元。

3、龙腾公司将股权转让给狮舞公司时

     假设转让时该股权公允价值为5万元，龙腾公司确认股权转让所得5-2=3万元,应交企业所得税：3×25%=0.75万元

狮舞公司取得该股权计税基础为5万元

     4、虎跃公司清算时

虎跃公司清算应缴纳企业所得税（10﹣7）×25%=0.75万元（均为虎跃公司重组前资产隐含增值视同变现损益征税）
狮舞公司分得的剩余资产同上，即4.625万元，其中免税股息性所得为1.125万元，其应确认的股权转让损益为：4.625-1.125-5=－1.5万元
该投资损失，狮舞公司可进行损失的税前扣除，即抵减狮舞公司企业所得税0.375万元。

虎啸公司分得的剩余资产同狮舞公司，即4.625万元，应确认的股权转让损益为：4.625-1.125-2=1.5万元，应纳所得税1.5×25%=0.375万元
至此，虎跃公司、龙腾公司、狮舞公司和虎啸公司整体的企业所得税税负为：0.75+0.75-0.375+0.375=1.5万元。
结论：适用不同的税务处理重组相关各方的整体税负并没有发生变化，但是存在以下两点差异：

1、对收购资产隐含增值的征税环节不同

适用一般性税务处理，收购资产隐含增值在重组环节即征收；采取特殊性税务处理，如重组资产计税基础以原有计税基础确定，则其隐含增值的征收环节在重组资产再转让时；如采取特殊性税务处理，重组资产的计税基础以公允价值础确定，则其隐含增值的征收环节在转让企业股权处置时（包括将股权转让第三方和被投资企业清算）。

由此可见，59号文并非彻底免税，只是将税款递延而已，但递延税款何时征收，显然将重组资产再转让时征收要比清算时征收更便于征管，而且从理论上讲资产隐含增值在资产转让变现时征税也符合税法的基本原理。
2、纳税主体不同。

适用一般性税务处理，收购资产隐含增值的纳税主体为龙腾公司；采取特殊性税务处理，如重组资产计税基础以原计税基础确定，则纳税主体变更为虎跃公司；如采取特殊性税务处理，重组资产的计税基础以公允价值础确定，纳税主体变成虎啸公司和龙腾公司（或狮舞公司）。

按59号文的规定，由于递延纳税改变了资产转让所得的纳税主体，即本应由龙腾公司交纳的税款在重组后由虎跃公司交纳。但这貌似不公平的背后，却有着合理的理论基础，即特殊重组适用的前提是所有者权益的连续性，即龙腾公司通过持有虎跃公司股权保持了对重组资产的权益连续，这也是特殊重组存在的理论依据。正是由于这种权益的连续使得转让企业和受让企业并没有完全阻断关联性，从集团整体考量，由受让企业交纳重组资产隐含增值还是转让企业交纳重组资产隐含增值并不影响整体税负，但却可以得到递延纳税时间价值上的利益。当然实践中也可能出现由于受让企业和转让企业不受同一方控制，而导致受让企业不愿接受转嫁税负的情况，此时重组各方可根据59号的规定放弃选择特殊重组，而适用一般重组。总之，一般重组和特殊重组的选择并不一定是后者为佳，还要从个案的角度逐个分析，才能得出量体裁衣的恰当结论。
上述案例笔者采取了简化方式处理，只是为了说明其中原理，现实中的重组由于增发后持股比例的确定、受让企业原有留存收益的比例等等因素要复杂的多，因此，笔者建议，企业在选择重组类型前要综合测算重组各方总体税负和自身税负，在慎重权衡各种利弊后再做出选择。
